Medchan a Thuiscint agus a Chothromu - m
N

graim agus cileagram T

Tomhas - meachan, meastachan

LS Gl L Naisc Thraschuraclaim - Teanga agus Litearthacht

Cur i bhfeidhm agus réiteach fadhbanna matamaiticidla -

abhair agus proisis oiridnacha a roghnu le haghaidh tascanna

agus feidhmeanna matamaiticiula

Scileanna Forbartha

Réasunaiocht - rudai a rangu in aicmi loighcidla

- builli faoi thuairim a thabhairt agus trialacha a dhéanamh
chun iad a thastail

medchan, gram, td mile gram i gcileagram, cileagram, céad
Teanga agus gram, dha chéad gram, cuig chéad gram, dhd chéad caoga
Téarmaiocht gram, cuir na medchain ar an med, bheith ar céimhedchan le,
buthal, crandai bogadaf,

Aiseanna mednna, 100g, 200g, 2509, 500g agus 1kg, Uirlis Uimhirmhea
Mol Mata
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Medchan a Thuiscint agus a Chothromu -

graim agus cileagram T

Cur sios ar an nGniomhaiocht

o Gniomhaiocht 1

Taé 4 mhed ann agus ta 1kg ar an taobh clé de gach ceann. Tosafonn gach scéla le
hualach sa bhreis i bhfabhar taobh na ldimhe clé. T4 2 bhosca ar an taobh deas den
bhuthal i Scéla 1, ina gcaithfidh an dalta cliceail agus tarraingt na medchain chuf
chothroma a chothromdéidh an 1kg agus a shocréidh an meé go dti an cothroman,
m.sh. 500 g agus 500 g. Té 4 bhosca ar Scéla 2 ina gcuirfear na medchain chuf
chothroma le 1kg a chothromu. Beidh 5 bhosca ar Scéla 3 agus beidh 10 mbosca ar
Scéla 4. Ba cheart don dalta gach céim a shabhail ionas go mbeidh siad abalta iad a
fheiceéil leis an ‘bpatrdn’ den bhealach ar féidir 1kg a roinnt/a bhfuil sé déanta de
mheéchain dhifridla chothroma de ghraim.

e Gniomhaiocht 2

Té 4 ‘'mhed’ ann mar atd thuas, té 1kg ar an taobh clé den bhuthal i ngach ceann

acu agus tosafonn gach scala le hualach sa bhreis i bhfabhar taobh na ldimhe clé. Sa
ghniomhaiocht thuas, té 3 bhosca ar an taobh deas den bhuthal i Scéla 1, ta 4 bhosca
i Scéla 2, 5 bhosca i Scéla 3 agus 6 bhosca i Scéla 4. Caithfidh an paiste meascan de
mhedchain chuf a chlicedil agus a tharraingt sna boscai chun an 1kg a chothromu gach
uair. Caithfidh éagsulacht a bheith ann seachas athdhéanamh an mheéachain chéanna
mar ata i nGniomhaiocht 1.
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Ceisteanna Samplacha

+ Cad é an / Cad iad na 2 bhosca/3 bhosca
a mhednn 1kg nuair a mheditear le chéile
iad?

+ Cadiad na 4 bhosca a mheann 1kg nuair
a mheditear le chéile iad? Meascan eile?

+ D& mba rud é gur chuir td 500 g ar
thaobh amhain den mhed, cén meachan a
mbeadh ort cur ar an taobh eile ionas go
gcothromddh sé? Meascan ar bith eile?

Difreail

Ceisteanna Dunta Ceisteanna Oscailte

Cad a tharlédh agus cén fath, da gcuirfea
500 g+200g+100g/500g+250qg+
200 g + 200 g ar an mea?

D& mba rud é gur chuir td 500 g ar
thaobh amhain den mheé agus 750 g ar
an taobh eile, minigh 2 rud a d'fhéadfa
a dhéanamh ionas go gcothromaédh an
mhed?

Cén fath a dtéann crandai bogadai suas
agus sios?

Ba cheart go mbeadh na daltaf ar fad dbalta Gniomhaiocht 1a dhéanamh agus labhairt faoin
rud. | nGniomhaiocht 2, bogann daltai ar aghaidh én leibhéal ina raibh siad ag roinnt 1kg ina
mhéideanna éagsula de réir meachain chuig leibhéal ina roinneann siad 1 kg ina mheascan de

mhedchain éagsula.

.......

-----




